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Geografia

Questões de 1 a 15
Para responder a essas questões, identifique APENAS UMA ÚNICA alternativa correta e marque a letra correspondente na Folha de Respostas.

A linguagem cartográfica e suas aplicações são de fundamental
importância para a compreensão do espaço natural e do
espaço geográfico.
Sobre ela, é correto afirmar:
A) A utilização da linguagem cartográfica teve início no final

do século XVII, em função das Grandes Navegações.
B) O mapeamento da Terra inteira só foi possível no século

XIX, devido à adoção do sistema métrico nos trabalhos
cartográficos.

C) A criação das projeções cartográficas possibilitou a
representação da Terra sem alterações e com grande
exatidão.

D) A projeção de Mercator é geopolítica e não apresenta
distorções na representação das terras emersas.

E) A escala é um dos atributos fundamentais de um mapa
que, ao utilizar uma pequena escala, destaca, com
precisão, todos os detalhes da área cartografada.

Questão 1

Questão 2

O domínio morfoclimático indicado com um X apresenta
características peculiares. Entre elas, pode-se citar

A) temperaturas médias mais baixas em áreas de menor
altimetria.

B) cobertura vegetal que se apresenta homogênea e
latifoliada.

C) predominância do relevo residual, constituído por
chapadas e pradarias.

D) menor biodiversidade do que nas florestas tropicais e
equatoriais, com predomínio de vegetais aciculifoliados.

E) maior incidência do clima tropical de altitude, com
precipitação média anual superior a 3 000mm.

Questão 3

Ao se considerar a macrocompartimentação do relevo
brasileiro, não se pode negligenciar sua natureza
morfogenética, sendo correto afirmar que

A) os planaltos e as chapadas da bacia do Parnaíba
apresentam um modelado simples, devido à erosão
laminar.

B) a depressão sertaneja corresponde a uma pequena área,
formada pela ação tectônica durante o Cenozoico,
constituída por vários arranjos estruturais.

C) os planaltos que ocorrem nas faixas de orogenia antiga
correspondem a relevos residuais, sustentados por
litologias diversas.

D) os relevos que se enquadram nas planícies
correspondem geneticamente às áreas essencialmente
planas, gerados pela erosão de origem marinha, lacustre
e fluvial.

E) as macroformas do relevo estão relacionadas à
transgressão e à regressão marinha, bastante atuantes
durante o Cenozoico.

Questão 4

Extraímos da Terra mais rápido do que ela pode se recompor
e o planeta está chegando ao limite de suas possibilidades.
A análise da ilustração e da afirmação, aliada aos
conhecimentos sobre a ação antrópica, permite corretamente
concluir que
A) a ação antrópica na Amazônia, no final do século passado,

inviabilizou a recuperação da floresta de terra firme, além
de promover o assoreamento dos rios.

B) os desmatamentos provocados pela agroindústria, na
Região Centro-Oeste, possibilitaram a proliferação e a
propagação do aedes egypti nessa região e,
posteriormente, nas demais regiões do país.

C) a alteração do ciclo hidrológico, verificada neste século,
está relacionada à emissão de gás carbônico na atmosfera,
devido às queimadas que ocorrem na zona rural.
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D) a construção de estradas clandestinas ao longo das
rodovias, na Amazônia, é um dos fatores responsáveis
pela degradação ambiental nessa região.

E) o desenvolvimento tecnológico desmistificou os colapsos
ambientais, ao se constatar que a tecnologia, quando
empregada corretamente, reverte qualquer dano
ambiental.

Questão 5
Os conhecimentos sobre as águas oceânicas e continentais
possibilitam afirmar:
A) A velocidade e o volume de água de um rio, ao longo de

seu curso, são heterogêneos, tanto nas regiões tropicais
quanto nas equatoriais.

B) A erosão marinha só é percebida nas regiões banhadas
por mares interiores, devido às suas configurações.

C) A salinidade das águas oceânicas é maior nas regiões
polares do que nas tropicais.

D) Os lagos tectônicos brasileiros estão restritos à Região
Sul, devido à estrutura geológica diversificada.

E) O único rio do Brasil cujo regime é misto é o São
Francisco, em função de sua nascente ocorrer em um
planalto.

Questão 6
Os conhecimentos sobre a população mundial e brasileira
possibilitam afirmar:
A) Os Estados Unidos adotaram uma política restritiva à

imigração porque, na última década, ocorreu uma
explosão demográfica no país.

B) O Japão estimula a imigração porque a população local
está envelhecendo e falta mão de obra no país, o que já
inviabiliza as atividades econômicas.

C) A pirâmide etária brasileira vem se modificando e,
atualmente, ela é igual à francesa.

D) A transumância, maior movimento da população brasileira,
está relacionada à implantação da agroindústria.

E) Os movimentos xenofóbicos, nas últimas décadas, estão
se ampliando nos países centrais, principalmente na
Europa.

Questão 7

A agricultura brasileira, ao introduzir os modos de produção
capitalista, combinou o trabalho assalariado com relações
camponesas de produção, através do trabalho familiar.
Nesse contexto, transformou a organização do espaço
geográfico e modificou os padrões de comportamento da
sociedade.
Analisando-se as informações e associando-as aos
conhecimentos sobre a questão agrícola no Brasil, é correto
afirmar:
A) A posse da terra se democratizou, e o padrão de vida da

população rural melhorou significativamente.
B) Novos cultivos foram introduzidos, objetivando a

autossuficiência do país em relação à matéria-prima
utilizada na indústria.

C) Os hábitos alimentares dos brasileiros se modificaram
com o cultivo de novos produtos, e a questão nutricional
melhorou, expressivamente, em todas as regiões.

D) O processo de desenvolvimento capitalista no campo
passou a ser marcado pela industrialização, limitado,
porém, à Região Centro-Sul.

E) A marca principal da industrialização da agricultura é a
territorialização do capital, sobretudo dos monopólios.

Questão 8
Após a Revolução Industrial, o processo de urbanização se
expandiu de forma desigual no Planeta.
A organização do espaço geográfico se modificou, revelando
as peculiaridades de cada país, estado, cidade e município.
Com base nesse contexto, marque V nas afirmativas
verdadeiras e F, nas falsas.
(  ) A economia subterrânea, tanto no mundo periférico quanto

no central, passou a ser predominante, garantindo a
mobilidade social.

(  ) O processo de conurbação se consolidou, mas ficou
restrito aos países centrais.

(  ) As cidades passaram a exercer funções e o intercâmbio
de ideias de forma casual, devido à proximidade das
pessoas.

(  ) O crescimento econômico nas cidades passou a ser maior
do que no campo e, nos países periféricos, o setor terciário
se tornou hipertrofiado, refletindo a organização espacial.

A alternativa que indica a sequência correta, de cima para baixo,
é a
A) V F V F   C)  F F V V    E)  F V V F
B) F V F V   D)  V F F V

Questão 9
Considerada um importante setor da economia mundial, ela
possibilita, agrega e favorece o desenvolvimento de atividades
complementares, força a especialização e a qualificação nas
diversas atividades, produz capital e estimula o comércio.
Trata-se da indústria.
Sobre a indústria, é correto afirmar que ela
A) fortalece as empresas nacionais e desestimula a atuação

das transnacionais.
B) promove uma organização do espaço geográfico

sustentável, principalmente nos países centrais, como o
Japão, a China, a França e os Estados Unidos.

C) é responsável pela mobilidade social, de forma especial
no Sudeste Asiático.

D) alterou os padrões de consumo, estimulando a população
a consumir bens de consumo não duráveis.

E) provocou a hipertrofia do setor secundário e o desemprego
estrutural, na última década.

Questão 10
O fenômeno da metropolização foi gerado pela concentração
do capital e do mercado de trabalho no Brasil.
Esse fato
A) possibilitou uma absorção do migrante no setor

secundário.
B) promoveu transformações sociais e a inclusão, na maioria

das regiões.
C) fomentou o despovoamento do campo, principalmente nas

regiões periféricas.
D) eliminou a especulação imobiliária na periferia das regiões

metropolitanas.
E) erradicou o analfabetismo digital, ao promover a

mobilidade social.
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Questão 11
O declínio do feudalismo contribuiu para a expansão capitalista
no espaço geográfico mundial. Ao longo da história, esse
sistema tem se modificado, alterando os modos de produção
capitalista.
Sobre esse sistema, é correto afirmar:
A) Até o final de sua primeira fase, no século XIX, foi

responsável pelo despovoamento do campo, na Ásia
Central.
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Questão 12

O Tratado de Parceria do Pacífico (TPP) é um
mega-acordo de comércio entre 12 países, em
vigor desde 2006. Sua origem é um pequeno
acordo de livre comércio entre Brunei, Chile,
Cingapura e Nova Zelândia. Começou a despertar
a atenção das empresas e dos governos, quando
os Estados Unidos anunciaram o interesse em
fazer parte desse acordo de comércio. Mais países
se somaram às negociações (Austrália, Peru,
Vietnã, Malásia, Canadá, México e Japão).
Em outubro de 2015, na reunião ministerial entre
os países-membros do TPP [...], as negociações
foram concluídas. O próximo passo será a
ratificação do acordo por meio de aprovação em
seus parlamentos ou congressos no prazo de dois
anos. (MIYAZAKI, 2016, p. 10).

A partir da análise do texto e dos conhecimentos sobre o
comércio internacional, é correto afirmar:
A) Os países participantes do acordo não apresentam

disparidades econômicas.
B) O TPP faz sentido para os países-membros porque eles

se completam e podem trocar recursos naturais por bens
de valor agregado.

C) A soma dos PIBs dessas economias corresponde a 80%
da do PIB mundial, tornando esse acordo muito
ameaçador para o comércio internacional.

D) O TPP está restrito aos aspectos relativos ao comércio de
alimentos e de petróleo.

E) O Brasil não participa do comércio com esses países
porque a produção brasileira não suporta a concorrência,
principalmente em setores, como o de grãos e da pecuária
de corte.

Questão 13

A crise internacional de 2008 prolonga-se nos países centrais
e gera dificuldades para os países emergentes.
Tentando sair da crise, os países emergentes

Questão 14

O fim das sanções internacionais econômicas
aplicadas ao Irã faz com que a nação persa tenha
um maior poder de barganha no cenário regional.
Se, por um lado, o Irã agora pode reforçar laços
diplomáticos tradicionalmente frutíferos, como
aqueles estabelecidos com Turquia, Iraque, Omã,
Armênia, Líbano, por outro lado dois grandes
aliados norte-americanos e arquirrivais do regime
teocrático de Teerã — Arábia Saudita e Israel —,
saem deveras descontentes com essa reaproximação
entre o Ocidente e o Irã. (MORTEAN, 2016, p. 26).

A partir da análise do texto e dos conhecimentos sobre a
geopolítica mundial, marque V nas afirmativas verdadeiras e
F, nas falsas.
(  ) A suspensão das sanções contra o Irã injetou bilhões de

dólares na economia do país, valores referentes a ativos
congelados em fundos internacionais.

(  ) A reaproximação do Ocidente com o Irã deixou a Arábia
Saudita e Israel bastante favorecidos porque ampliou suas
áreas de influência no Oriente.

(  ) A condição imposta pelos Estados Unidos ao Irã para
restabelecer relações diplomáticas foi a desistência do
programa nuclear iraniano e a garantia de redução da
produção de petróleo, para estabilizar os preços no
mercado internacional.

(  ) Após 37 anos de isolamento político, o Irã detém o recorde
do maior fluxo de “fuga de cérebros” no mundo, devido à
estagnação tecnológica ocorrida no país.

A alternativa que indica a sequência correta, de cima para baixo,
é a
A) V F V F D)  V F F V
B) F V F V E)  F V V F
C) F F V V
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B) A produção de alimentos e a reserva de mão de obra
caracterizaram o poder e a riqueza durante o capitalismo
comercial.

C) O capitalismo industrial alterou todas as formas de
produção e subordinou a cidade ao campo.

D) O capitalismo informacional se consolidou na década de
30 do século passado, ampliando a oferta de empregos
e possibilitando uma melhor distribuição de renda no
espaço mundial.

E) A concorrência acirrada, a fusão de empresas e de
oligopólios e a centralização do capital constituem o modo
de produção capitalista no capitalismo financeiro.

A) ampliaram investimentos em infraestrutura e buscaram
manter a demanda por commodities agrícolas e minerais.

B) criaram uma associação comercial entre eles, objetivando
a autossuficiência dos países-membros em todos os
segmentos da economia.

C) aumentaram seus graus de investimento e diminuíram
suas dívidas externas.

D) estabeleceram barreiras para a produção industrial
chinesa, país responsável pelo declínio do preço das
commodities.

E) fortaleceram o mercado interno e implantaram a
reindustrialização.

Questão 15

O Paraná é um Estado brasileiro que se caracteriza por

A) ser cortado pelo Trópico do Capricórnio e registrar as mais
baixas amplitudes térmicas do país, sendo, também, em
extensão, o menor Estado.

B) possuir um clima influenciado por massas de ar
úmidas – tropical atlântica e polar atlântica – tanto no
inverno quanto no verão.

C) apresentar um crescimento demográfico superior a 2,5%.
D) ter uma população predominantemente rural, com uma

economia baseada nas atividades primárias.
E) registrar a maior expectativa de vida do país e não possuir

dívida externa.
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